

## 铭记抗战历史 致敬抗联英烈

## 红色铁军——白山黑水间淬炼忠诚与纪律

抗战十四年 ⑫

□本报记者 李淅

在东北烈士纪念馆陈列的一台斑驳的油印机,看似寻常,但它却是曾随东北抗联第五军第二师赫子臣连长及其战友,在密林深处进行秘密印刷的“功臣”。从它滚筒下“吐”出的每一份文件,每一张传单,都是在极端艰苦岁月中,鼓舞抗日将士和民众的精神食粮,更是维系这支孤悬敌后铁军信仰与纪律的生命线。

这件一级文物,与东北烈士纪念馆陈列的1934年6月由中共满洲省委颁布的《东北人民革命军及赤色游击队政治工作暂行条例草案》、伊春密林深处东北抗日军政军事学校的简章、赵尚志主编的《东北红星壁报》等东北抗联历史文献,无声诉说着东北抗联以钢铁意志锻造红色军魂的壮烈史诗。

九一八事变后,中国共产党领导创建的抗日武装历经东北反日游击队、东北人民革命军,逐步发展壮大为东北抗日联军,其成分主要是工人、农民、知识分子和其他劳动群众,还包括部分义勇军、山林队等。中共中央为把这支成分复杂的部队建设成一支坚不可摧的人民抗日武装,不断强化部队党组织建设和政治思想工作。

中国中共党史人物研究会常务理事、中共黑龙江省委史志研究室原主任任伟志在谈到反日游击队党建与军队纪律建设历史时着重介绍:“中共满洲省委创建反日游击队,从一开始就强调要坚持党对军队的绝对领导。在内部有严明的纪律,定期开展组织生活。”

1933年7月25日,中共满洲省委发出要求:抗日游击队“每个支队中必须有党的组织,必须建立党的领导骨干。自下而上的重要军事领导者,要保证是最可靠的坚定的党员”。1934年6月,中共满洲省委颁布《东北人民革命军及赤色游击队政治工作暂行条例草案》,总则中明确提出:“东北人民革命军,为完成其历史上的伟大任务,必须接受无产阶级的先锋队(中国共产党)的领导。”

“根据上述指示,东北人民革命军和东北抗日联军时期,部队进一步加强党政建设,逐步建立、健全党的各级组织,形成了党对军队的坚强领导。各级党组织坚决落实党的方针、策略,



左图:东北抗日联军第五军印刷文件和宣传品的油印机。  
右图:《东北人民革命军及赤色游击队政治工作暂行条例草案》。

图片由东北烈士纪念馆提供

贯彻执行党的抗日民族统一战线政策,开辟扩大游击区,建立游击根据地,领导东北抗联部队与日本侵略者进行不屈不挠的斗争。”何伟志凝重地说:“党的组织力量如深扎冻土的根脉,使东北抗联部队拥有了坚如磐石的意志与信念,支撑着东北抗联在敌强我弱、孤悬敌后的残酷斗争环境中顽强斗争,屹立不倒。”

铁之信念,需钢之熔炉淬炼。为提高部队综合素质与作战能力,东北抗日联军十分重视对各级干部的教育与培训,在密营开办了各种形式、规模的干部学校和培训班,为部队正规化建设培养了大批人才。其中,以北满地区的东北抗日军政军事学校最为典型。

1936年春,在伊春原始森林的怀抱中,东北抗日军政军事学校在汤旺河后方根据地诞生。校长赵尚志、教育长李兆麟……这些威震敌胆的抗日将领,亲自走上讲台,传播革命真理、锻造抗日骨干。

东北抗日军政军事学校一共办了三期,培养军政骨干200余名。其课程涵盖爬山、渡河、射击、刺杀、战术等军事科目,还开设了政治课和必要的文化课。东北抗日联军第三、六、九、十一军的师、团级干部和地方主要负责人,大部分在此参加过培训。1936年12月,还将第三军在巴兰河谷建立的电信学校合并进来,扩大了学校教学内容,为北满抗日部队和地方培养了许多政治军事干部和专业技术人才。

“正确的革命信条应遵守,官兵待遇都是平等,铁般的军纪风纪要

服从,锻炼成无敌的革命铁军……”1936年6月,杨靖宇把纪律建设要求写进了《东北抗日联军第一路军军歌》,通过传唱军歌,东北抗联战士在潜移默化中强化了纪律意识。

而纪律的生命力,在于不折不扣地执行,在于将领以身作则的威严——

1934年,一个风雪呼啸的冬日,在通化金川河里地区的翠眼子沟,东北人民革命军第一军军长杨靖宇因洗脸时配枪短暂离身,违反了自己定下的“枪不离身”纪律,随即在刺骨寒风中自罚站岗,将纪律的威严刻入战士心中;1936年的一次会议上,周保中检讨自己“性情急躁、影响团结”,提出“纪律严明是抗联的生命线,任何人都不能例外”……

正是这种融入血脉的纪律自觉,锻造了东北抗联官兵以身许国、秋毫无犯的过硬作风。

当和平的阳光洒满白山黑水,以忠诚与纪律淬炼的红色基因,早已融入新时代中国军队的血脉精髓。今日的北疆沃野,戍边将士与抗日英烈的足迹在松涛间交叠——同样的忠诚刻碑,同样的纪律融入血脉,同样的肝胆铸就和平年代的无声盾牌。东北抗联精神穿越时空昭示我们:唯有将“党报指挥”铸为永恒军魂,唯有以“纪律严明”锻造钢筋铁骨,方能在惊涛骇浪中屹然屹立,在复兴征程上无坚不摧。这血火淬炼的忠诚与纪律,是历史镌刻的永恒坐标,必将指引一代代后来者,在守护山河无恙、国泰民安的征途上,续写无愧于先烈的铁血荣光!

## 将东北抗联精神融入高校育人

### 访中国抗联研究中心主任、牡丹江师范学院党委书记王志浩

□本报记者 孙铭阳

林海雪原中东北抗联将士打造密营,坚持战斗;乌斯浑河畔“八女投江”,舍生取义……牡丹江地区作为东北抗联开展艰苦斗争的核心区域之一,留存着包括抗战遗迹在内的革命遗址、遗迹达到224处,这里承载着东北抗联将士在特殊地理与历史环境中铸就的精神细节。

中国抗联研究中心主任、牡丹江师范学院党委书记王志浩认为,要将东北抗联精神融入教育教学,做红色基因的坚定传承者、边疆教育的忠诚守护者、振兴发展的有力推动者,将抗联精神融入黑龙江振兴的各个维度,让红色基因真正成为推动边疆发展的磅礴力量。

记者:东北抗联精神有哪些独特的精神特质?

王志浩:东北抗联精神是中国共产党领导的东北抗日联军在极端艰苦的斗争环境中形成的革命精神,集中体现在“对党忠诚的绝对政治信仰”“极端恶劣的斗争环境”“生死无畏的牺牲奉献精神”三个维度。

对党忠诚的绝对政治信仰——东北抗联精神中的“忠诚”,是基于马克思主义信仰的对中国共产党的绝对政治忠诚,具有鲜明的现代政党属性。即便在与党中央失联、组织多次被打散,绝大多数人仍坚守“跟党走”的信念。

极端恶劣的斗争环境——在零下30—40℃的“林海雪原”中,东北抗联将士无固定营地、无棉衣棉被,靠雪水止渴、草根树皮甚至“煮皮带”充饥,生存本身就是对生理和意志的极限考验。

生死无畏的牺牲奉献精神——东北抗联的牺牲精神,更强调为集体、为人民、为革命事业的“自觉奉献”,赵尚志率部在松花江上与日军周旋,部队减员至数十人仍不撤退;八名女战士为掩护大部队突围,主动选择跳江牺牲。

记者:牡丹江地区作为东北抗联的重要活动区域,对您理解抗联精神的内涵有哪些启发?

王志浩:林海雪原中的生存坚守,体现了对党忠诚的坚定信念。牡丹江冬季严寒、夏季蚊虫肆虐,山林密布,人烟稀少,大山之中东北抗联将士打造密营,坚持战斗,生动诠释了“忠诚”不是抽象的口号,而是具体的生存智慧与意志较量。毁家纾难,全民抗战,彰显了普通人的爱国情怀。在面临日本侵略者铁蹄践踏牡丹江大地时,各民族、各

阶层群众纷纷拿起武器,抗击侵略者。八女投江的舍生取义让“血战到底”具象为普通人的生命抉择。这一群体不仅是东北抗联精神“血战到底的英雄气概”的缩影,更让这一特质从“英雄叙事”下沉到“普通人的选择”,展现出更震撼的精神力量。

记者:牡丹江师范学院是如何将抗联精神与师范生培养结合,让学生毕业后能带着这种精神扎根教育事业?

王志浩:学校依托牡丹江区域红色文化资源,发挥中国抗联研究中心龙头作用,实现“五个搭建,五个融入”,打造育人品牌,有效提升了教师、学生“知信行”统一的效果。搭建党建品牌,将东北抗联精神融入党建体系;搭建课程体系,将东北抗联精神融入教育教学;搭建研究平台,将东北抗联精神融入教研科研;搭建育人平台,将东北抗联精神融入校园文化;搭建实践育人平台,将东北抗联精神融入育人实践活动。

记者:未来将如何深化东北抗联精神与黑龙江高质量发展、可持续振兴的融合?

王志浩:二者的结合,需立足黑龙江建好建强“三基地、一屏障、一高地”的战略定位,从多维度探索新路径,让东北抗联精神从“红色符号”转变为推动振兴的“发展动能”。

一是以“精神培育人才”为关键,激活边疆振兴的内生动力。牡丹江师范学院十余年来以东北抗联精神引人、育人、留人,同时吸引外部人才“为精神而来、为振兴而留”。

二是以“精神赋能产业”为核心,打造红色经济新增长极。黑龙江拥有丰富的东北抗联遗址,未来可推动东北抗联精神与特色产业深度融合,实现“红色+”的多维价值转化。

三是以“精神铸魂育人”为引领,打造过硬的工作作风。黑龙江的振兴发展是一项顶石上山、攻坚克难的长期任务,需要我们以东北抗联精神铸魂育人,打造过硬的工作作风去迎接挑战。

## 记者手记

对话王志浩,仿佛穿越林海雪原,触摸到东北抗联精神的滚烫内核。从“对党忠诚”的信仰坚守,到“生死无畏”的牺牲奉献,东北抗联精神并非遥远符号。如今,它融入教育、赋能产业,正成为黑龙江高质量发展的磅礴动力,让红色基因在振兴路上持续闪耀。

## 东北抗联精神辉映新时代 6

## 2025哈尔滨马拉松激情开赛

本报8月31日讯(记者邢汉夫 刘瑞)8月31日7时30分,在哈尔滨音乐公园音乐长廊,哈尔滨银行2025哈尔滨马拉松鸣枪开赛,来自国内外的3.5万名跑友热力集结,共赴奔跑之约。

作为世界田联新晋金标赛事,本届“哈马”在展现赛事专业性的同时,更向全国呈现了哈尔滨“奥运冠军之城”“音乐之城”的独特风情。

在赛事品质升级上,本届“哈马”从“好看、好听、好玩、好赞”五个维度发力。今年的两条赛道沿用去年的设置,起点设置在哈尔滨音乐公园音乐长廊,尽显哈尔滨“音乐之城”的文化底蕴;马拉松终点设在太阳岛太阳石广场,半程马拉松终点设在市政府广场。赛道依托哈尔滨地域特色,让“哈马”“景中有赛,赛中有景”,展示哈尔滨“冰城夏都”和“旅行热门目的地”的独特风情,向全国人民呈现一场特色鲜明、亮点纷呈的激情“哈马”,共创一场圆满、精彩、出圈的文体旅活动。

补给服务延续“宠粉”特色,赛后恢复区配备专业康复师提供免费拉伸按摩,选手凭号码布可免费乘坐地铁、享受接驳服务最大限度提升参赛便捷性。

赛事保障方面,组委会推出“个性化赛前训练指导”,根据选手过往成绩定制训练计划,并通过线上课程、线下讲座普及科学跑步知识。比赛期间,赛道沿途共设立28个固定医疗站,配备救护车32辆、急救跑者200余名,医疗观察志愿者近500人,全方位守护选手安全。

本次赛事将成为展示哈尔滨作为运动之城、时尚之城、风情之城的窗口,展示哈尔滨“冰城夏都”的独特魅力,提升哈尔滨城市形象,实现“体育+文化”“体育+旅游”“体育+经济”“体育+消费”“体育+会展”协同发展,撬动体育产业加速发展的平台。接下来,哈尔滨将以赛事为契机,凸显城市文化,扩大对外交流合作,通过邀请上合组织成员国及国际马拉松爱好者参赛,进一步提高哈尔滨国际知名度,为哈尔滨文旅事业的发展和从“一季火”到“四季红”的转变作出积极贡献。

2025“哈马”由中国田径协会认证,哈尔滨市人民政府与黑龙江省体育局共同主办,设置马拉松、半程马拉松两个正式项目,赛事规模达3.5万人,创历史新高。



## 黑土之声

## 金标“哈马”又一程

□蔡佳航

新晋世界田联金标赛事的2025哈尔滨马拉松比赛燃动冰城,一年一度的“哈马时间”又到了。

微风轻拂,绿意葱茏,赛道串联起的音乐、江水、岛屿、河湾、湿地等元素,为这场跨江跑增添了几分惬意,再加上补给站和志愿者们细致周到的服务,让参赛选手点赞“哪儿哪儿都好”,并表示“明年还想来”。

从首届举办至今,“哈马”已成为这个城市的新标签,越来越多的人因为“哈马”来“哈尔滨”,或者因为“哈尔滨”而关注“哈马”。如今晋晋金标赛事,不仅是对“哈马”过往深耕的肯定,也使“哈马”这张城市名片更加亮丽。

42.195公里的马拉松赛道是奔跑的“海”,每一个奔跑者和观众都是浪花。游人和市民对马拉松赛事的期待已不满足于跑步竞技本身,而是更希望通过这场赛事触摸城市文脉,感受地域风情。一场“哈马”,将哈尔滨城市魅力与体育精神融合,将黑龙江自然风光与人文景观叠加,催生了“体育+文化+旅游”的新场景,也画出了“沐清风、游龙江”的延长线。

马拉松赛道有限,但“马拉松+”赛道很长,这既是一道加法题,更是一道乘法题。

金标“哈马”又一程,一程更比一程好。

图片由本报记者 张春雷 张澍摄